

## Паспорт проекта «Благоустройство сквера Памяти «Дети войны»»



Работа над сквером Памяти «Дети войны» кружковым объединением «Исследователь» ведётся с 2018 года. Проводились уборки сквера, экскурсии для образовательных учреждений.

Проект «Благоустройство сквера Памяти «Дети войны» ориентирован на жителей Краногородска Псковской области и России.

**Социальная значимость проекта** заключается в том, чтобы популяризировать сквер Памяти «Дети войны» для населения Псковской области и России как память о тяжёлых военных годах и о детях, перенёсших тяготы войны.

**Цель проекта:** популяризация сквера Памяти «Дети Войны».

**Задачи:**

- 1) Рассмотреть историю возникновения сквера Памяти «Дети Войны».
- 2) Показать отношение жителей поселка к скверу Памяти «Дети Войны».
- 3) Благоустроить сквер Памяти «Дети Войны».

**Мы провели анкетирование.**

Для популяризации посещения сквера Памяти «Дети Войны» жители посёлка предложили очень разнообразные идеи:

- 10%- выступили за организацию вечеров памяти;
- 15%-выступили за размещение мест отдыха;
- 10%-выступили за установление указателя;
- 35%-выступили за проведение экскурсий;
- 30%-выступили за публикации в газете и Интернете.

Таким образом, проведя анкетирование, мы сделали вывод, что сквер Памяти «Дети Войны» Красногородского района Псковской области весьма популярен, но его нужно облагораживать.

Сами жители нашего поселка относятся к нему равнодушно. Ведь эта дань памяти самым маленьким Героям войны.

Анатолий Тимофеевич, основатель сквера, так вспоминает годы оккупации (дата интервью-23.04.17):«Я помню первые дни войны, самое начало. В нашей деревне было около 12 дворов. Мой отец прошел две войны. Война нанесла очень большой ущерб деревням, поэтому вся наша деревня переехала жить на остров, на болотах. Строили шалаши, но большая часть хозяйства осталась в деревне, и женщины ходили обслуживать скот, а сами ночевали на острове. Война всё гремела, но прошла мимо, солдаты нас не тронули. Иногда видели, как деревни соседние горят. Иногда линия фронта уходила вперёд, но оккупационные войска оставались. Постоянно были стычки между ними и партизанами, которые засады устраивали. Был закон, по которому староста должен был докладывать немцам о посещениях партизан».

**История возникновения сквера Памяти «Дети войны».**

Именно в память о Детях Войны, о своем военном детстве и детстве миллионов мальчишек и девчонок, вынужденных повзрослеть за одну ночь, и был заложен в 1998 году в Красногородске сквер в одном из дворов на улице Пушкина. Расчистить территорию от мусора, сделать разметку, посадить первые саженцы (молодые дубы, липы, клены, тополи и каштаны) энтузиасту помогли дворовые мальчишки и их родители. Среди них большую благодарность автор идеи выражает: В. Дмитриеву, А. Степанову, А. Иванову, С. Сергееву, А. Лескову, С. Недокус, Н. Ваталеву, В. Васильеву. В память о неравнодушных людях создатель сквера поставил камень, на котором высечены их имена. Позднее к работе подключились местные краеведы и общественники: В. Матросов, А. Добрынин, А. Трофимов, В. Игнатъев, Г. Николаева.

С 2012 года начались завершающие работы: вырубка кустарников, бетонирование зоны, работы по оформлению. Вдоль аллеи дубов расположены памятные столбики. На них изображены эпизоды войны. В сквере Памяти присутствует символика. На розовом сердце стоит неровный гранитный камень, такой же тёмный и такой же тяжёлый, как жизнь в военные и послевоенные годы, как воспоминания о тех «сороковых – роковых». А постамент под ним – большое розовое сердце в обрамлении зелёного цвета жизни, и кажется, что в нем слиты воедино все детские сердца. Табличка у мемориала, как грозное напоминание гласит: «За время оккупации Красногородского района было истреблено фашистами 410 человек мирных жителей, 62 деревни сожжено... вместе с людьми».

### **План реализации проекта.**

|                  |  |
|------------------|--|
| <b>2018-2022</b> |  |
|------------------|--|

|                          |  |
|--------------------------|--|
| <b>Апрель.</b>           | <b>Уборка территории сквера Памяти «Дети Войны».</b>                                     |
| <b>Сентябрь-Октябрь.</b> | <b>Проведение экскурсий.</b>   |
| <b>Октябрь-Ноябрь</b>    | <b>Уборка территории сквера Памяти «Дети Войны»</b>                                      |
| <b>2023</b>              |  |
| <b>май</b>               | <b>Благоустройство сквера Памяти «Дети войны» (побелка деревьев, покраска памятника)</b> |

Необходимые средства на благоустройство сквера были выделены Администрацией Красногородского района.

Мы реализовали в 2023 году проект «Благоустройство сквера Памяти «Дети войны» при поддержке Администрации Красногородского района: побелили деревья в сквере и покрасили памятник. Планируем продолжить заботиться о сквере и в будущем.

Очень важно создать систему по охране сквера Памяти «Дети войны»: уборка территории два раза в год, проведение систематических экскурсий для просвещения людей и популяризации сквера.

Мы гордимся тем, что в нашем районе так красиво и живо увековечили память о военном детстве.